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I N S E R Ţ I U N I  LE:
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de trei ori

30 fii. rândul cu litere garmond

In contra şoiinismului.
S i b i i u ,  1 Iulie n.

Ni-s’a trimis un număr din ziariul 
german „Die D ra u “, in care aflăm pu
blicat un articol de cuprins fórte în
semnat pentru popórele nemagiare din 
regatul uugar.

•Se spune în articolul acesta, că 
isvorul relelor din statul ungar este 
şovinismul, acest moloh nesăţios, nouă 
binecunoscut, şi că îndreptarea spre 
bine are să urmeze numai atunci, când 
în fruntea trebilor ţerii va fi pus un 
om, un bărbat de stat. cu destula vo
inţă şi energie de a striga şovinismu
lui magiar, astăzi periculos: „desfaci, şi 
nu mai departe/ “

Dar’ lăsăm sé urmeze articolul în
treg.

„Şovinismul“, — scrie numitul zi- 
ariu, — „care a adus deja atâta rău asu
pra Ungariei, a provocat şi căderea 
cabinetului Széli. Acésta plantă a pa
triotismului, mărginaşă cu grandoma
nia, a trebuit pe lângă alte multe, sé 
reclame şi jertta acésta.

Sé nu fie sedus nimeni a crede, 
că cabinetul Széli a cătjut pe tema pro
iectelor militare. Acesta a fost numai 
unu l din pretextele şovinismului . .  .

Că ce scopuri urmăreşte şovinis
mul magiar, nu e esprimat în aşa nu
mitele preteusiuni militare, cum nu e 
esprimat nici în teritoriul vamal inde
pendent, şi nici în alte asemenea aspi- 
raţiuni. Şovinismul acesta are de scop 
o răsturnare totală. N’avem de cât sé 
cetim cu atenţiune anumite vorbiri ro
stite în dietă. Nu sunt acestea simple 
declamaţiuui, ori ameninţări fără esenţă, 
ci sunt incendieri, flăcări de foc, a- 
runcate cu conştiinţă în mijlocul popo
rului.

E nefericire naţională pentru Un
garia, că escelenţi politiciani şi bărbaţi 
de stat ai Ungariei au lăsat, ba au con
tribuit chiar, ca limitele întră patrio
tism şi şovinism sé fie şterse.

Demisionarea cabinetului Széli în- 
semnézá óre o schimbare în atitudinea 
ce trebue observată faţă de şovinism? 
Ar fi timpul suprem, sé nu se pótá 
aplica şi aici acel „prea târziu“, care 
pentru monarchia nóstrá a fost şi e 
atât de fatal.

Situaţia a devenit atât de gravă 
în Ungaria, în cât cei mai dibaci po
litician! nu pot afla calea de eşire. 
Prin concesiuni nu se póte câştiga 
alta de cât o scurtă amânare. Cel ce 
nu o crede acésta, se înşălâ pe sine şi 
pe aceia, cărora dator e sé le dee sfa
turi. Dar’ încercarea de a tăia nodul 
încă e legată de greutăţi de natură 
estraordinară. De unde sé se íncépa şi 
până unde sé se continue? Esistă ele
mentele necesare pentru o astfel de ac
ţiune, şi sunt ele gata sé stee la dis- 
posiţiune ?

Tocmai aici zace efectul distrugă
tor al şovinismului, în faptul adecă, 
că produce confusie în capetele cele 
mai clare. A înţeles şovinismul sé pro- 
vóce temerea, că libertăţile Ungariei 
sunt ameninţate, şi că pentru asigu
rarea lor mijlócele le posede numai 
şovinismul. In urmarea acestui fapt s’a 
negles luarea de măsuri de apărare, 
cari sé formeze stavilă în contra esun-

dărilor şovinismului. Astăzi cu mijlóce 
normale, lucrul acesta e imposibil.

Numai o cale esistă, pe care suc
cesul pare a fi posibil, anume: chiâ- 
marea în fruntea  afacerilor a unui 
bărbat de stat, care are voinţa să strige 
şovinismului un puternic finderet“. Un 
astfel de bărbat de stat ar fi íntré îm
prejurările date adevărat ânger mân- 
tuitoriu pentru Ungaria, căci tot mai 
evident începe să fie, că şovinismul, 
în nesaţiositatea de care e cuprins, are 
să ajungă acolo, ca să se consume pe 
sine, împreună însă cu preţi0sele în
tocmiri ale unti naţiuni întregi“.

Avem să notăm, că articolul ace
sta a fost scris în zilele în cari contele 
Khuen-Iiéderváry, banul Croaţiei, trata 
cu partidele din dieta magiară în che
stia ajungerii la o înţelegere, fără a fi 
fost încredinţat cu formarea noului ca
binet.

Şi mai avem să notăm, că ziariul 
din care am reprodus articolul, trece 
de ziariu oficios aşa zicénd personal 
al fostului ban al Croaţiei, astăzi mi
nistru - president al Ungariei, conte 
Khuen-Héderváry, pentru-ca cunoscând 
aceste împrejurări să înţelegem impor
tanţa articolului şi să ne punem între
barea: nu cumva numitul ziariu toc
mai pe fostul ban al Croaţiei l ’a în
ţeles sub „bărbatul de stat, care are 
voinţa să strige şovinismului magiar:
„înderet^ ?

Răspunsul aşteptăm să ni-1 dee 
viitoriul apropiat, spre care privim, 
cum am spus şl în numărul trecut, 
cu nădejde şi cu încredere

Miniştri vechi, m iniştri noi.
Duminecă au fost primiţi în audienţă, în pa
latul de la Viena, întâiu vechii miniştri un
gari, cari şi-au anunţat retragerea din frun
tea afacerilor publice, şi în urmă noii mini
ştri, cari au prestat jurământul în faţa Re
gelui.

Tot Duminecă a apărut în fóia oficială 
scrisórea autografă a Monarchului, prin care 
primeşte demisiunea dlui Széli din demnita
tea de ministru-president al Ungariei. E  ţi
nută în termini fórte califi. Monarchul mul- 
ţămeşte în ea din t0tă inima dlui Széli pen
tru serviciile, aduse tronului şi patriei, şi ’1 
asigură de nestrămutata sa favóre şi încre
dere, esprimându-şi totodată convingerea, că 
dl Széli îşi va pune şi în viitoriu puterile în 
serviciul corónei şi al ţerii.

Monarchul a adresat serisóre de mulţă- 
mită şi generalului Fejérváry, fost ministru 
de honvedi, esprimându-i recunoştinţă pentru 
escelentele servicii şi neobosita activitate. 
Generalul Fejérváry va fi reactivat în armată.

Noul guvern s’a presentat Luni séra în 
localităţile clubului liberal din Budapesta, unde 
erau întruniţi aprópe toţi deputaţii din ma
joritatea parlamentară. Prim-mlnistrul Khuen 
a făcut declaraţiuni cu privire la politica sa 
şi la programul seu pentru viitoriu, ear’ par
tidul l’a asigurat de întregul seu sprijin şi 
de încrederea sa. Pentru moment cele trei 
tracţiuni din partidul liberal sunt earăşi unite 
şi — solidare.

Marţi apoi noul guvern s’a presentat 
dietei ungare, unde primirea nu a fost toc
mai amicală din partea — oposiţiei. Prim- 
ministrul a făcut declaraţiuni politice, asupra 
cărora vom reveni în numărul proxim.

Desmoştenire.
Despărţământul Timiş6ra al „Asocia(iu- 

nii pentru literatura română şi cultura popo
rului romănu şi-a ţinut în 14 Iunie n. adu
narea generală, în fruntaşa comună Mehala, 
lângă Timişîra.

Cu ocasiunea acésta dl Emanuil Vn- 
yurian, advocat în Timiş6ra, ca director al 
despărţământului, a rostit o vorbire de des
chidere fórte instructivă, de următoriul cu
prins :

Onorată adunare generală!
Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român are de scop lu
minarea şi deşteptarea şi prin acestea întă
rirea materială şi morală a poporului român 
din Ungaria. La realisarea acestui scop lucră 
şl despărţământul Timísóra.

E  un adevăr recunoscut de tóta lumea 
civilisată, că cultura e cel mai puternic fac
tor, care asigură esistinţa şi trăinicia unui 
popor; acest adevăr trebue neîntrerupt să-l 
repetăm înaintea Românilor, ca odată să în- 
ţel0gă, că şl ei dacă nu se vor nisui a îna
inta în cultură, a învăţa, a se lumina, a fi 
mai muncitori şi mai cruţători, a-şi păzi ave
rile, a se face mai isteţi şi mai înţelepţi, 
atunci fără îndoială cu timpul vor fi cutro- 
piţi şi desmoşteniţi de alte némuri conlocui- 
tóre, pentru-că poporul român din comitatele 
Timişului şi al Torontalului locuind printră 
alte popóre mai deşteptate şi mai muncitóre, 
cu acestea nu va puté susfiné concurenţa 
pentru esistinţâ ; trebue pa Români să-i facem 
să pricâpă, că cu cât e cineva mai învăţat 
şi mai deşteptat, cu atât e şi mai rafinat, şi 
că cu cât e cineva mai rafinat, cu atât mai 
tare esploatézá pe cel necult şi ignorant*, 
deci bine sé grijéscá Românii, ca să nu ră
mână ei cei ignoranţi şi esploataţi.

De răspândirea culturei se ţine şl eru- 
area şi descoperirea slăbiciunilor şi defectelor, 
cari contribuesc la slăbirea şi sărăcia popo
rului ; aceste slăbiciuni pentru aceea trebuesc 
descoperite, ca poporul să le vadă, să le cu- 
nóscá şi să se convingă, că dacă nu se va 
lăpăda de ele, atunci mai timpuriu sau mai 
târifiu de sigur se prăpădeşte; pentru popo
rul român din comitatele Timişului şi To
rontalului, dacă rămâne în starea sa cul
turală şi morală de astăzi, nu e mântuire, 
deci de datorinţa despărţământului Timiş0ra 
se ţine a descoperi slăbiciunile poporului ro
mân, care locueşte pe teritoriul acestui des
părţământ.

Despărţământul Timişdra se estinde 
preste cercurile administrative Timiş0ra cen
tral, Ciacova, Buziaş, R caş, Aradul-nou şi 
Vinga din comitatul Timişului şi cercul Mo- 
doş din comitatul Torontalului, cuprinde 96 
comune parte curat româneşti, parte meste
cate, locuite de Români şi de alte némuri.

Am tot auzit, dar’ ştiu şi din esperienţa 
proprie, că poporul afară de sărbătorile bi
sericeşti, mai cu séma femeile, mai ţine şi o 
sumedenie de sărbători păgâne şi supersti» 
{ióse, sau cum se numesc pe aici sărbători 
muereşti, când nu lucră, ci perd timpul fără 
nici un folos; deci m’am adresat în scris că- 
tră bărbaţi inteligenţi şi demni de încredere, 
cu urmátórele întrebări:

1. Ce fel de sărbători păgâne şi super- 
stiţidse ţine poporul nostru?

2. Cari sunt slăbiciunile şi defectele din 
cari se trage sărăcia lui?

3. Cât pământ au avut Românii în res
pectiva comună înainte cu 50 de ani, cam 
pe la anul 1850, şi cât mai au astăzi?

La aceste întrebări am căpătat răspun
suri detailate, pe cari în estras aici le comunic.

In comuna Şipet muerile afară de săr
bătorile bisericeşti mai ţin tóté sărbătorile 
cari sunt în călindar însemnate cu cruce 
nâgră, acestea precum şi Sâmbăta îna
inte de începerea postulai Paştilor le ser- 
béza, respective se reţin de la lucru, ca preste 
an să nu fie lovite de rele, şi ca să nu le 
sece mânile şi piciórele ; întiega întâia săp
tămână a postului Paştilor o serbézá, ca să 
nu le calce caii lui Sán-Tóder; Mercurea 
după Dumineca Tomii nu lucră, ca să nu că- 
pieze oile, Sâmbăta înainte de Ioălţarea Dom
nului nu lucră nici muerile nici bărbaţii, ca 
preste an să nu fie loviţi de trăsnet; ţin o 
zi de sărbătăre sub numele de Todoróse, ca 
preste an să fie scutite de pagubă; în ziua 
lui Vartolomei nu lucră, pentru-că atunci se
când rădăcina grâului, să nu sece şi rădă
cina celorlalte plante; mai ţin sărbătdre, ca 
să nu se umfle gâtul la porci.

In comuna Sacoşul-turcesc, Mercurea 
după Paşti nu lucră femeile, ca să nu capete 
durere de cap ; íntréga întâia săptămână a 
postului Paştilor se reţin de la lucru, ca să 
nu le calce caii lui Sán-Tóder, de la Paşti 
până Mercuri după Dumineca Tomii nu lucră, 
ca preste an să le păzâscă Dumnezeu de tóté 
bóléié, de la Paşti până la înălţarea Dom
nului nu lucră Joile, ca să nu bată pétra 
hotarul; ziua înainte de sfântul George nu 
lucră, ca să nu sece laptele la vaci; sub nu
mele de „Todoróse“ nu lucră o zi, ca să nu 
le mânce strigoii, Sâmbătă înainte de înăl
ţarea Domnului nu lucră nici bărbaţii nici 
femeile, ca să nu fie loviţi de trăsnet, ziua 
lui Vartolomeiu o ţin de sérbátóre, pentru-că 
atunci secând rădăcina la grâu, să nu sece 
şi rădăcina altor plante; trei zile înainte şi 
trei după Arcbangelul Mihail serbézá muerile, 
ca să nu mânce lupii oile.

In Cebza, muerile ţin tóté sărbătorile 
însemnate în călindar cu cruce năgră, 
la 15 Februarie ţin sérbatórea moşilor, 
întâia săptămână a postului Paştilor nu lucră, 
ca să nu le calce caii lui Sán-Tóder, la 12 
Maiu ţin o săroătăre, ca să nu fie lovite de 
trăsnet, trei zile înainte şi trei după începu
tul postului Crăciunului nu lucră, ca să nu 
mânce lupii oile, de la Paşti până la Ru
salii nu lucră Joile, ca să nu bată pétra 
hotarul.

In Cérna, Marţi şi Mercuri după Paşti, 
apoi Marţi şi Mercuri după Dumineca Tomii 
nu lucră muierile, ca să le păzâscă Dzeu de 
rele, íntréga întâia săptămână din postul Paş- 
ştilor nu lucră, ca să nu le calce caii lui Sán- 
Tóder ; ziua înainte de sfântul George nu lucră, 
ca să nu sece laptele la vaci; ziua lui Varto
lomei o ţin pentru-că sécá rădăcina la grâu ; 
la 12 şi 22 Iulie nu lucră, ca să nu fie lo
vite de trăsnet; la 4 Decembre nu lucră, 
pentru sănătatea vitelor.

In Toager, ţin muerile tóté sărbătorile 
înşirate mai sus, tot pentru-ca să nu fie lovite 
de trăsnet, să nu le calce caii lui Sán-Tóder, 
să nu bată pétra hotarul, să fie scutite de foc, 
să fie păzite de rele şi de strigoi; afară de 
acestea mai ţin încă şi tóté sărbătorile în
semnate în călindar eu cruce nâgră.

In Jebel ţin muierile sărbători păgâne, 
ca să nu mânce lupii oile, să nu bată pétra 
grâul, să nu sece laptele la vaci, să nu fie 
lovite de trăsnet, să nu le calce caii lui Sán- 
Tóder, să nu le lovéscá relele, să nu le mânce 
strigoii; afară de acestea mai ţin sérbátórea 
Ini Vartolomei, a sfintei Margita, a sfântului 
Torna, a sfântului Andreiu, a sfintei Laviţa, 
a sfintei Barbura şi a sfântului Ingnat.

In Murani, Petromau, Feni, Chişoda, 
Sântmihaiul-român, Mănăştur, Sinersig, e'pro* 
ştia şi mai mare; de esemplu în Sinersig la 
24 Februarie nu lucră muerile, pentru-că
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cine lucră în ziua acésta, aceluia i-se umflă 
manile; la 9 Martie în ziua Sfinţilor, nu lucră, 
pentru-că cine lucră în ziua acésta, acela 
n’are noroc; în ziua acésta mai dau de po
mană turte, pogăci şi ulcióre; la 27 April 
în ziua mucenicului Simion şi la 13 Iulie, 
în ziua Sântei Margita, nu lucră nici bărbaţii 
nici femeile, ca sé nu bată pétra hotarul; 
la 1 Maiu, în ziua prorocului Eremie, la 17 
I u I í b , în ziua Sântei-Marina şi la 22 Iulie, 
în ziua Sântei Magdalena, nu lucră nici 
bărbaţii nici femeile, ca sé nu-i trésnéscá 
Dumnezeu; la 8 Iulie, în ziua Mucenicului 
Procopie nu lucră muerile, ca sé nu se în
tâmple foc în casă; la 27 Iulie, în ziua mu
cenicului Pantelie nu lucră muerile, că se 
zice că Pantelie e frate cu Sântul-Ilie şi îi 
póte feri de pétrá; la 1 August, în ziua mu
cenicului Macaveiu nu lucră muerile, ca sé 
le ţină Dumnezeu sánétóse; cine lucră în 
ziua acésta, aceia nu scapă de bélé; la 23 
tieptembre, în ziua lui Lucian şi la 26 Sep- 
tembre, în ziua apostolului Andreiu, nu lucră, 
ca sé nu mânce lupii oile; ţin la 4 Decembre 
ziua mucenicului Varvara; la 5 Decembre 
ziua prorocului Sava; la 24 Decembre ziua 
lui Ignat; la 16 Ianuarie ziua Sântului-Petru 
de érná; íntréga întâia săptămână din postul 
Paştilor nu lucră, ca să nu le calce caii lui 
Sán-Tóder, Joia după Paşti şi Joia înainte 
de Sântul-Petru nu lucră, că acestea sunt 
Joile venji. D ar’ să şi vede binecuvântarea 
acestor sărbători pe bieţi români din Sinersig; 
sunt uscaţi de săraci.

Tot aşa mai departe, dacă mergem din 
sat în sat, sărbătorile muereşti nu mai au 
sfîrşit; trebue să însemnez, că sărbătorile 
auperstiţiâse contra trăsnetului şi ziua lui 
Vartolomeiu, când sécá rădăcina la grâu, 
mai în tóté satele le ţin şl bărbaţii.

Acum, dacă luăm în socotinţă 52 de 
Dumineci şi cele multe sărbători bisericeşti, 
apoi sărbătorile păgâne şi superstiţidse, pu
tem sigur zice, că poporul nostru a treia 
parte din an o petrece în trândăvie, perde 
fără nici un folos ce e mai scump, adecă 
timpul; aeéstu împrejurare în mare parte 
este isvorul din care derivă sărăcia poporu
lui nostru.

Acum, dacă mai luăm în considerare, 
că poporul român pe teritoriul despărţămân
tului Timiş0ra se .Ocupă numai cu agronomia 
adecă cu lucrarea pământului, pentru care 
ocupaţiune în lunile lui Decembre, Ianuarie 
şi Februarie e fórte puţin ori mai nimic de 
lucru, putem zice, că poporul nostru lucră 
cu mult prea puţin, de cât e de lipsă, ca 
să p0tă trăi şi să se pótá susţină aici întră 
alte popóre cu mult mai muncitóre şi mai 
deştepte.

Pe teritoriul despărţământului Timiş0ra 
nu sunt munţi, nu sunt păduri, nu sunt lupi; 
puţini ómeni vor ti văcjut lupi, dór’ în vre-o 
menagerie, şi totuşi ţin sérbátóre, ca să nu 
mânce lupii oile; nici o muere n’a fost călcată 
de caii lui Sán-Tóder, nici o muere n’a foat 
mâncată de strigoi, şi totuşi muerile ţin zile 
de sărbători, ca să nu le calce caii lui Sán- 
Tóder şi ca să nu le mânce strigoii: a mai

F O I Ş O R Ă

R o g o z - v o d ă .
— Poveste. —
De Laurenţiu Ciorbea.

A fost odată ca nici-odată, că de n’ar 
fi, nu s’ar povesti, nici eu nu m’aşi încerca 
a minţi. A fost şi este, căci d’aceea e poveste.

A fost odată, mai ştie Dumnezeu când, 
într’o pustietate mare un sihastru bătrân şi 
evlavios. De evlavios ce era, chiar şi ani
malele sălbatice i-se închinau şi i-se feriau 
din cale. Călugărul acesta trăia singur sin
gurel şi nu avea la coliba lui alţi tovarăşi de 
cât o vulpe. Cu vulpea acésta îşi alunga 
urîtul când îl ajungea câte odată.

Intr’una din zile se primbla sihastrul 
pe marginea unui rîu şi iată vă<Ju venind 
pe apă un sicriaş din care se aucjia un ge
met năduşit ce semăna a plâns de copil.

Sihastrul se gândi puţintel ce să facă, 
se rugă lui Dumnezeu pentru ajutor, apoi 
întră în apă şi scőse sicriul afară. Când îl 
deschise, ce să vadă în el? Un copil ca de 
vr’o şese săptămâni. II scóse din sicriu şi cum 
îl luă în braţe, copilul tăcu.

vătjut lumea undeva o astfel de prostie ro- 
mânăscă? Nu cu sărbători se împedecă se
carea laptelui la vacă, ci vaca trebue bine 
grijită şi nutrită, atunci nu-i va seca laptele; 
nu cu ţinere de sărbători se împedecă bóléié 
şi relele, ci omul trebue să fie bine îmbră
cat, bine nutrit, casa şi curtea lui trebue 
curat ţinută, atunci se vor rări bóléié; o 
cadă de scăldat în casă pentru sănătate mai 
mult ar plăti, de cât tóté sărbătorile muereşti.

(Va urma).

De la sate.
Alegerea de notariu în Săsăuşi.

— 16 Iunie.

Onorată Redacţiune ! Cu adevărată bu
curie prind péna în mână, pentru ca să vă 
scriu despre un lucru de mare însămnătate 
pentru comuna nóstrá întâmplat în zilele 
acestea.

E  vorba despre alegerea de notariu 
comunal în Săsăuşi, devenită acum comună 
mare.

Sunt aprópe 3 ani de când, după de
părtarea fostului notariu A. Neagoe de la 
postul de notariu cercual de la noi, s’a în
ceput procesul de despărţire a celor două co
mune — Săsăuşi şi Uimbav — cari compu
neau notariatul cercual Săsăuşi, în care timp 
am fost nevoiţi a avé tot numai notariu 
substitut, care afară de treburile oficióse, 
fórte puţin s’a interesat de celelalte afaceri 
ale comunei, fiind astfeiiu comuna avisată 
numai la puterile ei.

Câte neajunsuri şi câte năcazuri au is- 
vorît din împrejurarea acésta o ştim mai bine 
noi, cari în t0tă ziua am fost siliţi a ne lupta 
cu ele.

In urmă după 2 ani şi jumătate, apro- 
piindu-se sfîrşitul procesului de despărţire a 
acestor 2 comune, prin declararea ambelor 
de comune mari, — dl protopretor al cercului 
Nocriehi în cunoscutul său interes ca ’1 p0rtă 
faţă de comunele de Bub îngrijirea dsaie, în 
1 Februarie 1903 a trimis, în un nimerit şi 
norocos cias, ca substitut pe actualul notariu 
dl loan Fanea, care primind cancelaria în 
séma, în o stare de tot negligétá, prin muncă 
statornică, ziua şi nóptea, prin pricepere şi 
sîrguinţă preste măsură, a adus până acum 
deja stările din comună Ia o rânduială care 
póte miriţămi pe ori-cine. Prin purtarea sa 
cea bună, blândeţa şi tratarea omenâscă cu 
mic cu mare, şi-a câştigat în timp de 4 luni 
şi jumătate iubirea şi stima tuturor locuito
rilor din comună, ceea-ce la alegerea dsaie 
de notariu comunal, întâmplată în 13 I. c. 
sub înţelâpta conducere a dlui primpretor 
Gustav Haner s’a şi adeverit pe deplin, fiind 
ales din 4 candidaţi dl loan Fanea, pe lângă 
o mare însufleţire şi bucurie a tuturor, cu 
aclamaţiune, întrunind voturile şi plăcerea la 
toţi cei 24 membri presenţi ai representânţei.

Dorind, ca alegerea acésta fórte nime
rită să fie pentru un timp cât mai lung, nu 
pot încheia fără să aduc mulţămită şi dlui 
primpretor Gustav Haner, care prin trimiterea

Copilul acesta avea un baier legat de 
grumazi. Sihastrul desfăcu baierul şi găsi 
într’însul o scrisóre, pe care cetindu o află, 
că copilul este al unei fete de împărat, care 
de frica părinţilor lăpădâ pruncul, îl puse în 
sicriaş şi-i dete drumul pe apă, lăsându-1 în 
voia sorţii.

Sihastrului i-se făcu milă de copil, îl 
luă şi crescu ca pe al său ; dar’ după ce 
crescu mai mărişor îl învăţă carte, a se ruga 
lui Dumnezeu şi a umbla la vânat.

Intr’o zi chiămâ sihastrul copilul la sine 
şi-i zise:

— „Fătul meu, simt că slăbesc din ce 
în ce şi mi-se apropie sfîrşitul; află dar’ că 
preste câteva zile mă duc şi eu la părinţii 
mei în ceealaltă lume, de unde nu mai este 
re’ntórcere. Eu însă nu sunt tatăl tău cel 
adevărat, ci te-am scos din rîu unde erai 
pus într'un sicriu şi aruncat de mamă-ta în 
mâna sorţii, ca să nu se védések fapta ei 
cea de ruşine, fiind-că era fată de împărat.

După-ce voiu fi murit să bagi de sâmă 
că o să vină un leu, dar’ tu să nu te sparii 
de el; leul îmi va săpa grópa şi apoi tu să 
mă acoperi cu pământ. De moştenire n’am 
ce-ţi lăsa alta de cât vulpea ce o vecji, ea 
te va învăţa ce s^faci, ascultă-o deci.

dlui notariu loan Fanea ca substitut în Să- 
sâuşi a făcut cu putinţă alegerea şi câştigarea 
unui om la care cu încredere şi iubire pri
veşte íntrégá comuna atât de mult cercată 
de câtăva vreme.

Când vă scriu aceste lucruri cu ruga- 
rea ca Onorata Redacţiune să binevoiască a 
le publica în preţuitul ziariu „ Telegraful 
Român“, vă asigur în deplina credinţă, că-mi 
va fi dat cât de curând se vă mai pot scrie 
despre multe lucruri bune de la noi, de unde 
până acnm dedaţi am fost să au(jim tot nu
mai lucruri puţin ínbucurátóre; la noi sunt 
multe de făcut şi gândesc că cu ajutoriul lui 
Dumnezeu vom şi face de aici înainte.

Un representant.

Din Secuime.
Examen din religiune în Székely Udvarhely.

— 27 Iunie n.
Marţi în 3/16 Iunie a. c. s’a ţinut exa

menul din studiul religiunei cu elevii gr.-or. 
români de la institutele străine de învăţământ 
din Székely Udvarhely.

Examenul s’a ţinut în frumosul şi pom
posul institut „Şc0la reală superiórá de stat“, 
sub conducerea vrednicului protopop Dimitrie 
Moldovan, fiind de faţă şi dl Dr. Solymosi, 
directorul institutului şi dl Iustin Horşia 
profesor.

Examinarea elevilor s’a făcut cu ţese. 
Dar’ pe lângă ţese s’au mai pus şi alte în
trebări din partea dlui protopop, examinân- 
du-i pe toţi în modul cel mai strict. Dovadă, 
că sé interesézá de creşterea religios morală 
a tinerilor noştri de la alte institute, — dând 
dovezi şi dm alte puncte de vedere, că este 
un bărbat cu bogate cunoştinţe, — un băr
bat cu simţăminte nobile, — la culmea chiă- 
mării sale, un bărbat prin care se póte re
presents Preavener. Consistoriu archidieoesan 
gr.-or. român.

Dl protopop — conştiu de chiămarea 
sa, — a voit să se convingă pe deplin despre 
progresul făcut din religiune în acest an şco
lar — şi în cele din urmă a ajuns la pro
pria coviogere că progresul e bun, precum 
s’a declarat întră altele în frumosul şi instruc
tivul cuvânt de încheiere, zicând că „cu răs
punsurile tuturor elevilor sunt pe deplin mul- 
ţămit“, — aducând laudă cuvenită dlui ca- 
techet Iuliu Holdér.

Şi într’adevăr, că răspunsurile elevilor 
ne-au pus în uimire pe toţi cei de faţă. Pe 
basa esperienţelor din trecut, nu credeam — 
şi nu ne-am aşteptat la aşa un prog.es mul- 
ţămitoriu din studiul religiunei. Mulţămită şi 
laudă datorăm deci a aduce în prima linie 
Preaven. Consistoriu archidiecesan, că s’a în
durat a să îngriji şi de tinerii noştri de la 
institutele străine de învăţământ din secuime, 
şi a-i provedea cu un catechet conştiu de 
chiămarea sa. — Mulţămită şi recunoştinţă 
datorim apoi vrednicului catechet dlui Iuliu 
Holdér, care precum s’a constatat, este ade
vărat preot, şi este vrednic de onorificul post 
de catechet. Unul dintre cei de faţă.

Cum zise sihastrul, aşa se şi întâmplă. 
Preste câteva zile zihastrul luându-şi rămas 
bun de la fiiul său cel de suflet se culcă şi 
adormi pentru veci. Apoi îndată veni ieul 
răcnind şi cum vătjâ mortul îi săpă grópa 
cu ghiarăle, ear’ feciorul îl îngropa şi se apucă 
de plâns de ţi-ar fi fost mai mare mila de 
el vă^ându-l.

Atunci vulpea îi zise:
— „Stăpâne, n'aşi fi gândit că eşti aşa 

slab de înger. Până ce eşti cu mine, nu eşti 
singur, deci nu te întrista aşa tare, căci pe 
cum tatâ-to de suflet, sihastrul, a grijit de 
mine, aşa şi eu voiu griji de tine. Şi pe 
cum tu nu m’ai depărtat de lângă tine, îm
părţind cojile cu mine, aşa şi eu nu te voiu 
părăsi până-ce nu te voiu aşetja şi face om 
în lume.“

Feciorul încremeni când auifi vulpea 
vorbind. După ce se domoli (linişti) plecară 
în lume. Vulpea înainte, feciorul după ea. 
Şi ajurigând într'o pădure găsiră o poiană 
frumósá, ear’ în mijlocul poenii un bordeiu 
(colibă) părăsit. Bordeiul acesta şi ’1 aleseră 
de locuinţă. Feciorul stetea ca un dom n; 
vulpea nu ’1 lăsa să pună mâna pe nimic, 
tóté ea le făcea. Ea se îngrijea de tóté celea; 
dedea câte o raită pe unde ştia ea şi aducea 
de mâncare şi de beut, apoi spunea fecioru-

„Asociaţiunea.“
C onvocare.

Membrii fundatori, pe viéfá, ordinari şi 
ajutători din despărţământul Bistriţa al „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român* se convdcă la adunarea 
cercuală pe ziua de 19 Iulie st. n. în comuna 
Lechinţa ia orele 3 d. a. în sala cea mare 
a hotelului comunal.

Ordinea de z i:
1. Deschiderea adunării prin president.
2. înscrierea de membri noi şi incassa- 

rea taxelor.
3. Raportul despre activitatea comite

tului cercual.
4. Revisuirea raţiociniului pe 1902.
5. Statorirea budgetului pe 1903.
6. Cetirea disertaţiunilor ce se vor pre- 

senta cu 3 zile mai nainte la directorul des
părţământului.

7. Alegerea delegaţilor pentru adunarea 
generală de la Baia-mare.

8. Distribuirea unui premiu de 20 cor. 
în aur pentru sporiul în stupărit.

9. Eventuale propuneri.
10. închiderea adunării.
Se înviiă la acéstá adunare mai ales 

poporul de la sate şi toţi doritorii de înain
tarea culturală a lui.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului, ţinuţă în Bistriţa în 20 Iunie 
1902.

Dr. Gavril Tripon Dr. V. Onişor
v.-president. secretarii».

NOUTĂŢI
Examen de cuali ficaţi une preo-

ţescă. Alaltăeri şi eri s’a ţinut la se- 
minariul archidiecesan examen de cua- 
lificaţiune pentru candidaţii la preoţie, 
presidat de Preacuviosia Sa dl archi- 
mandrit vicariu archiepiscopesc D r. 
liánon Puşcariu. Au fost admişi două
zeci candidaţi, cari toţi au făcu) exa
menul cu succes bun.

*
Hirotonirea episcopului Vasilie al

Lugojului. „Unirea“ scrie în numărul de 
Duminecă urroăt0r?le : „Ln consistoriul papal, 
ţinut Luni, a fost preconisată denumirea de 
episcop a III. Dr. Vasilie Hossu. Consacrarea 
întru episcop se va face în 12 Iulie st. n., ear’ 
instalarea în 19 Iulie st. n.

*

Visita ţarului la Roma. Conform 
unui comunicat oficial al curţii regale italiene, 
ţarul Nicolae 11 va sosi la Roma, spre a face 
visită părechii regale, pe la jumătatea lunii 
Octobre.

*
Demonstraţiuni antimagiare- Zilele

trecute s’au început de nou demonstraţiuniie 
în Croaţia contra emblemelor şi inscripţiuni- 
lor magiare de pe la gări şi oficiile de dare. 
Deosebi la Kunoveţ aceste demonstraţiuni 
au degenerat în sángeróse ciocniri întră ţă
rani şi gendarmerie; 5 ţerani au fost împuş
caţi, ear’ 16 au fost răniţi grav.

*

lui fel de fel de glume şi poveşti, ca să-i 
trâcă de urît.

Intră acestea feciorul Dostru se tăcu 
june de însurat. Atunci vulpea zise că trăe l:

— „Stăpâne, ţi a venit vremea să te 
însori.“

— „Ştiu eu că mi-a venit", răspunse fe
ciorul, „dar’ cum m’oiu însura când eu n'am 
nimic, n’am nici haine de a mă puté arăta 
cu ele întră ómeni?“

— „Petru acésta nu te d0ră capul că 
m’am îngrit eu de tóté. Fă numai ce-ţi voiu 
zice eu. De acum înainte să şti că te chiamă 
„ Rogoz-vodă“.

In ziua urmátóre vulpea plecă să caute 
fată, ca să-şi ínsóre stăpânul. Şi ajungând la 
curtea unui craiu fórte bogat, să dete de 
trei-ori preste cap şi sa făcu om, apoi întră 
în lăuntru. Ear’ după aceea se înfăţişă îna
intea craiului şi 'i spuse că cine şi de unde 
e şi pentru ce a venit zicând: „Eu sunt mi
nistrul lui Rogoz-vodă, care m’a trimis să ’i 
peţesc pe făta Luminăţiei tale, căci voeşte să 
se ’nsóre“.

Şi fiind-că vorba vorbă aduce, vulpea 
şi craiul stătură de poveşti şi să înţeleseră 
la vorbe. Ei hotărîră să vină Rogoz-vodă, se 
vadă fata craiului.

(Va urma).
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La şc01a comercială română din
BraŞOV examenele de maturitate s’mi ţinut 
în 25—29 Iunie ut. n., preş date fiind de co- 
misariul consistorial Vasiiie Voina, protopres- 
biter al traetului Braşov, ear’ din partea gu
vernului asistând la ele comisarii Nicolae Put- 
noky, director al gimnasiuiui de stat din Lugoj, 
şi J. Fekete, directorul şedlei industriale dm 
Mui ăş-Oşorheiu. Dintré elevii admişi la exa
men au fost declaraţi maturi cu „fórte bine" 
3 inşi, eu „bine“ 10 inşi, cu „suficient“ 12 
inşi; 7 au fost avisaţi să repeţiăscă examenul 
din unul, respective două studii, ear’ 3 inşi 
au să repeţiască examenul întreg.

*

Hymen. Dş6ra Maria Silvia Muţiu- 
Urechiă, proteaórá la şcdla de tete a Asocia- 
ţiunii, şi dl Emil lo lly , anunţă cununia lor, 
care se va celebra Luni (6 Iulie st. n.) în 
biserica gr.-or. din Sibiiu, suburbiul josefin, 
la 5 ore p. m. *

Domnişoră architect Săptămâna tre
cută dşdra Ilona Preda, fiica iui luliu Preda, 
director de cancelarie în Bistriţ», a făcut cu 
succes eminent examenul de architect înaintea 
comisiunii examinătdre din Murăş-Oşorheiu. 

*
Braşov — Baia-mare. Cum aflăm, co

mitetul arangiator al festivităţilor ce se vor 
da în Baia-mare cu ocasiunea adunării gene
rale a „Asociaţiumi pentru literatura română 
şi cultura poporului român, a cerut concursul 
reuniunii de cântări din Braşov. Comitetul a 
primit cu plăcere invitarea „fraţilor de la 
margini“.

f  Alexe Neagoviciu-Negoescu, pa- 
rocb, asesor protopresbiteral etc., Dumieniă 
în 15/28 Iunie 1903, la orele 9 a. m., îm
părtăşit fiind cu stint. Taine, şi-a dat nobilul 
suflet în manile creatoriului, în al 77-lea 
an al etăţii şi al 45-lea an al preoţiei sale. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
s’au ridicat din casele proprii Marţi în 17/30 
Iunie a. c. la orele 12 din zi, şi s’au condus 
spre vecinica odihnă în cimiteriul biserieci 
din Intorsura-Buzăului. Despre acâstă du- 
rerdsă perdere încunoştinţăm pe toţi con
sângenii, amicii şi cunoscuţii. Fie-i ţerâna 
uş6ră şi memoria binecuvântată! Jalnica 
familie.

*

Sfaturi pentru grijirea vitelor. Mi
nistrul r. ung. de agricultură zilele trecute a 
dispus să se tipăriascâ în 30.000 de exemplare 
o cărticică întitulată „Indreptariu pentru apă
rarea împotriva bóléi molipsitóre de gură şi 
unghii“, şi menită a fi distribuită deosebi ţe- 
ranilor. Cei cari doresc să aibă cărticica acésta, 
să o ceră de la minister,u prin o carte poştală. 

*
Premiu pentru stupari. Despărţămân

tul Bistriţa al „Asociaţiumi pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ va da 
premiu de 20 coróne în aur acelui econom 
român de pe teritoriul despărţământului, care 
va dovedi cel mai bun sporiu în ramul stu- 
păritului. Cererile pentru obţinerea premiului 
sunt a se trimite secretariului Dr. V. Onişor 
în Bistriţa cel mult j ână la 15 Iulie st. n. 

*
Catastrofă de tren — cu 90 de 

morţi. Pe lima ferată Bilbao-Saragossa (în 
Spania) săptămâna trecută un tren încărcat 
cu mulţime de călători s’a răsturnat în rîul 
Majarilla, cărând de pe pod de la înălţime 
de 15 metri. Nouăzeci de ómeni au murit 
striviţi şi mutilaţi de ruinele trenului, ear’ 
O sută de inşi au fost răniţi grav.

*

Serata musicală a elevelor şi ele
vilor dlui H. Kirchner, anunţată la timpul 
seu în ziariul nostru, s’a dat Sâmbătă la 27 
Iunie a. c. conform programei şi a avut un 
succes deplin. Precisiunea şi priceperea cu 
care şi-a absolvat fie-care debutantă resp. 
debutant punctul din program, a dovedit că 
educaţia musicală a acestor eleve şi elevi 
este încredinţată unei persóne competente în 
t<5tă privinţa.

Dintré elevii români ai dlui Kirchner 
a debutat dl O. Murăşan (elev seminarial) 
cântând cu frumósa-i voce de bas şi cu multă 
vervă şi pricepere: „^4sra" de A. Rubinstein 
şi cunoscuta doină „Solomóne căpitane“ de 
H. Kirchner. Continuând şc0la musicală în
cepută, dl Murăşan va deveni unul dintré cei 
mai buni cântăreţi ai noştri.

Un alt punct interesant al programei a 
fost „Cheruvicul*, frumósa composite biseri- 
câscă pentru cor de bărbaţi, de talentatul 
absolvent de teologie, dl Aug. Bena elev de 
composiţie al dlui Kirchner. „Cheruvicul“ 
acesta esecutat de un cor compus din elevi 
seminariali, sub conducerea tinărului compo
sitor, a fost viu aplaudat de auditor, conser
vate fiind în el pe deplin originalele melodii 
bisericeşti şi cu tóté acestea fiind prelucrat 
în mod artistic. Dl A. Bena, care a dat şi 
cu alte ocasiuni dovedi de talentul seu mu
sical şi de aptitudinile sale musicale, voeşte 
a se dedica, precum aflăm, musicei. In acésta 
nobilă nisuinţă a sa ar merita întreg sprijinul 
factorilor competenţi, fiind musica, şi în deo
sebi musica bisericâscă un teren puţin cultivat 
pân’aţmm la noi Românii.

Kt

Metal nou. Ziarele din Londra rapor- 
tézS, că un trances cu numele Mollcard, fost 
amploiat de postă şi telegraf în Francia, ear’ 
acum stabilit în Londra, a inventat fabrica
rea unui metal nou, cu mult mai vârtos şi 
mai uşor de cât tóté metalele cunoscute pănâ 
acum. Noul metal se chiamă „selium“ şi fa- 
br earea lui costă de unspreze e ori mai puţin 
de cât a aluminiului. Se topeşte la căldură 
de 1600 grade. *

Abia cu patru séptémáni înainte
am comandat de la dta crucea duplă electro
magnetică nr. 86,967 R. B., şi acum mă aflu 
deja deplin sănătos, pentru ce îţi aduc pro
funda mea mulţămită. Totodată te rog să ’mi 
mai trimiţi un aparat, pentru vecinul meu 
Iosif Laibach, care sufere de reumatism şi 
căruia i-am recomandat invenţiunea dtale, 
ştiind că ea vindecă cu siguranţă. Cu stimă, 
Andreiu Tillmann, măestru-măsariu, Zomba 
(Tolna m.). Astfel de epistole de recunoştinţă 
primeşte dl Albert Müller (Budapesta, V Va
dász uteza 42/V), inventatorul crucei duple 
electro magnetice nr. 86,967 R. B., cari tóté 
sunt doveiji eclatante despre efectul binefăcă
tor al acestei cruci.

ECONOMIE.
„Albina“ institut de credit şi de 

economii în Sibiiu. In una din şedinţele 
sale din urmă direcţiunea primului nostru 
institut financiar a luat unele decisiuni de 
cea mai mare importanţă cu privire la îm
prumuturile hipotecare acordate în scrisuri 
fonciare.

Anume, cu începere de la 1 Iulie a. c. 
„Albina“ va acorda împrumuturi hipotecare 
de ia 1000 cor. în sus cu ö1///» , susţinând 
etalonul de până acum de 6% numai pentru 
împrumuturile hipotecare vechi şi pentru cele 
ce se vor acorda de aci înainte în sume mai 
mici de 1000 cor.

Tot cu începere de la 1 Iulie a. c. in
stitutul „Albina“ va acorda împrumuturi hi
potecare :
a) de la cor. 200 — cor. 1,000 pe 10 ani
b) n n 77 1,000 - 77 5,000 n 20 »
<0 n » n 5,000 — n 10,000 77 30 Ti

d) 77 n ti 10,000 - - în sus 77 40 n
Petenţilor le va sta, se’nţeleg*> în voie,

ca din o categorie superiórá să opteze pentru 
una inferióra; adecă vor putâ lua împrumu
turi pe termine mai scurte, de cât cele ma
ximale fixate în regulament.

Anuitatea semestrală va fi la împru
muturi :

pe 10 ani cor. 6-44 de fie-care cor. 100
7)

20 77 77 4-09 „
n 73 100

7)
30 77 77 3-39 „ 77 r> 100

» 40 77 77 3-09 „ 77 77 100
Durata maximală a unui împrumut hi- 

potecar acordat numai pe edificii va fi de 
20 de ani (până acum 10 ani).

Pe basa împrumuturilor hipotecare, ce 
se vor vota cu începere de la 1 Iulie a. c. 
„Albina“ va emite scrisuri fonciare cu 41/a°/0.

Reformele aceste credem că vor fi în- 
timpinate pretutindenea cu satisfacţiune şi vor 
afla aprobarea tuturor, căci prin ele se oferă 
micilor noştri proprietari posibilitatea de a-şi 
converti sarcinile hipotecare mai scumpe, ce 
le au pe la institutele străine, nu totdeuna 
binevoitóre faţă de ei, în împrumuturi mai 
eftine, la un institut la bunăvoinţa căruia 
pot conta totdeuna. („Revista Economică“)

*
A şesesprezecea tragere la sorţi 

publică a scrisurilor fonciare de 5°/o ale 
institutului de credit şi de economii „ Albina“ 
a urmat în 30 Iunie 1903 în presenţa dom
nului notariu public regesc Gavril Zágoni şi 
a patru membri ai comitetului de suprave- 
ghiare al institutului. S’au tras, în valóre 
totală de 47,000 fl. următorii numeri:

ü 500 f l .:  nr. 28, 54, 79, 85, 86, 92, 
132, 144, 171, 189, 241,244,255,283,301, 
371, 395, 416, 433, 435,458,481,542,546, 
565, 622, 658, 680, 682, 709, 714, 727, 745, 
771, 788, 797, 822, 834, 877, 879, 888, 911, 
948, 954, 976, 1027, 1069, 1089, 1110, 1125.

ă 1000 ftl. : nr. 2, 60, 121, 192, 221, 
222, 258, 282, 305, 338, 375, 401, 404, 443, 
463, 554, 622, 645, 678, 690, 692, 762.

Cu începere de la 1 Ianuarie 1904 a- 
ceste scrisuri fonciare se răscumpără la cassa 
institului în Sibiiu, la Filiala sa în Braşov, 
la Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mer
cur“, la Wiener Filiale der Zivnostenská 
banka pro Cechy a Moravu în Viena, la Un
garische Escompte- und Wechsler-Bank şi la 
Pester ungarische Commercial-Bank în Buda

pesta, în íntréga valóre nominală împreună 
cu interesele curente; aceleşi se răscumpără 
şl mai nainte ori-când prin escomptare, sau 
se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după 
cursul zilei.

Cu 1 Ianuarie 1904 încâtă interesele 
or mai departe şi cuponii de interese seăijă- 
tori mai târziu, dacă la presentarea scrisuri
lor fonciare lipsesc, se subtrag din suma a- 
cestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au presentat încă 
pentru răscumpărare urmátórele:

ă 500 fl.: nr. 80, 304, 350, 561, 603, 
761, 780, 1107.

ă 1000 fl .  : nr. 314, 746.
S i b i i u ,  în 30 Iunie 1903.

Direcţiunea.

PARTEA LITERARĂ.
Respândirea revelaţi unii între 

popórele păgâne.
De loan Stanciu, cleric.

„O! adânc al bogăţiei şi al 
înţelepciunei şi al ştiinţei lui Dzeu, 
cât sunt de nepătrunse judecăţile 
lui şi neurmărite căile lui“.

{Rom. c. 11 v. 33).
Dzeu în nemărginita sa bunătate, după 

ce a creat pe om, i-s’a relevat atât înainte, 
cât şi după căderea lui în păcat, şi-a comu
nicat voinţa sfântă, ca să-i servésca acestuia 
de busolă pentru t0tă viâţa, ca să aibă un 
isvor nesecat de adevăruri, de mângâieri su
fleteşti.

întreg testamentul vechiu nu e altceva 
de cât o vie comunicaţie dintré Dzeu şi om, 
un dialog desvoltat întră creator şi făptura 
sa, întră cel-ce voieşte şi întră cel-ce caută 
mântuirea.

Dar’ creatoriul ca atotperfect, atotînţe- 
lept şi âtotbun, nu a putut lăsa, ca revela- 
ţiunea să fie cunoscută numai de-o parte din 
omenime, adecă de poporul seu ales, ci din 
timp în timp s’a îngrijit, ca prin acesta şl 
popórele păgâne să se împărtăş6scă de ra
dele ei strălucitdre. Acest scop şi-l ajunge 
parte prin revelaţiunea generală, dată întregei 
omenimi, parte prin cea specială, particulară, 
împărtăşită numai poporului lui Israil, şi prin 
acesta apoi şi celorlalte popóre.

Revelaţiunea generală este natura cu 
tot ce esistă în ea. Raţionând asupra ordinei, 
asupra evenimentelor şi legilor din ea, venim 
la conclusiunea, că trebue să fie o fiinţă care 
le-a creat şi întocmit pe tóté, aşa după cum 
sunt. Despre acésta chiar popórele păgâne 
ne dau dovada cea mai eclatantă, deóre-ce 
ştiut este, că nu a esistat nici un popor încă, 
care să nu ti avut ideiă despre puteri supe- 
rióre, despre religiune.

Iată cum ee esprimă un scriitor păgân, 
Plutarch, referitor la acest adevăr: „Priviţi 
în lume şi veţi afla cetăţi nefortificate şi 
ómeni fără nici o ştiinţă, cari nu recunosc 
nici o autoritate. Veţi vedé popóre nomade, 
cari nu cunosc folosul banilor şi nici arte 

I frumóse nu iubesc; dar’ nu veţi găsi popor 
I sau societate, care să n’aibă ideă despre di

vinitate*.
De sine înţeles, că nu voiesc a afirma, 

că numai natura ne duce la religiune, ci nu
mai atâta, că şi ea contribue la cundşterea 
divinităţii şi la susţinerea religiunii. Zic, că 
numai la susţinerea religiunei contribue na
tura, deóre-ce ea fără revelaţiune particulară, 
care e basa, isvorul religiunei, nu ar fi fost 
suficientă pentru adevărata cunoştinţă a lui 
Dzeu. Religiunile păgânilor, unele mai supe- 
rióre, altele mai interióre, au o notă comună : 
adorarea, care în partea primă a revelaţiunei 
particulare, adecă de la facere până la schim
barea limbilor, respective până la Avram, a 
fost îndreptată cătrâ unicul şi adevăratul 
Dzeu. De la Avram începând, popórele des- 
părţindu-se şi avend diferite limbi şi obice
iuri, au decăzut în cele religiöse, rămânen- 
du-le numai reminiscenţa de-a adora pe cineva. 
Astfel adorau ei sórele, luna şi stelele, ani
male, chipuri cioplite, sau dacă erau mai su
periori în cultură, adorau mai mulţi zei per
sonificaţi din puterile natúréi.

Partea a doua a revelaţiunei particu
lare ţine de la Avram până la venirea Mân- 
tuitoriului, adese-ori promis. In intervalul 
acesta Dzeu şi-a descoperit voinţa sfântă nu
mai poporului ales, şi numai prin acesta şi

celorlalte popóre. Să vedem, cum îşi înde
plineşte poporul lui Israil misiunea profetică 
întră popórele păgâne în decursul timpului?

Abia se naşte poporul acesta şi Dzeu 
începe a-1 conduce. In Egipet locueşte Avram, 
nepotul seu Iacob, cu tdtă familia sa, din 
care Iosif, prin deslegarea visului lui Faraon 
ajunge până lângă tron. Cu ocasiunea desle- 
gării visului, regele Faraon erumpe în cu
vintele: „Au d0ră se va găsi om asemenea 
acestui», în care este spiritul lui Dzeu ?“ 
(I. Moisi c. 41 v. 38). Poporul ales se în
mulţeşte aici din ce în ce şi devine totodată 
şi mai asuprit de Egipteni. Dzeu trimise pe 
Moisi „Dzeul lui Faraon“, care prin mai 
multe minuni sileşte pe acesta a recundşte, 
că: „Păcătuit-am lui Iehova Dzeul vostru şi 
vóué. . . . “ (Esőd c. 10 v. 16) şi dându-le 
voie liberă de a se depărta, zice: „Mergeţi 
şi serviţi lui Iehova, cum aţi zis . . . .  duoe- 
ţi-vă şi mă binecuvântaţi şi pe mine“ (Ibid, 
c. 12 v. 31). După locuirea de 430 ani în 
Egipet cu astfel de conducători, cine va mai 
nega, că poporul israiltean nu a răspândit 
radele luminátóre în tot imperiul, făcând pe 
locuitorii acestuia a vedé că totuşi esistă un 
Dzeu atotputernic, un Dzeu despre care ei 
până acum nu au avut cunoştinţă, şi care e 
mai pe sus de cât zeii lor ordinari.

Când asupra Egipetului s’a lăţit o lu
mină destul de strálucitóre, Dzeu face un 
semn şi poporul ales porneşte cătră pămân
tul destinat, situat întră occident. şi orient, 
lângă Marea-Mediterană. Loc miraculos, pe 
unde trebue să trâcă toţi eroii espediţiunilor: 
Nabuchodanozor, Cir, Xerxe, Alexandru-cel- 
Mare, Pompeiu, August etc. şi să audă cân
tecele zilnic religiose ale poporului iudaic: 
„Mare este Iehova şi fórte de lăudat, înfri
coşat este El presto toţi zeii, căci toţi zeii 
popórelor idoli sunt“ (Ps. 96, v. 4). „Se vor 
ruşina şi vor roşi cu toţii, vor ajunge de ru
şine la un loc toţi făcătorii de idoli. . . .  eu 
sunt Iehova şi un altul nu este“ (Isaia 45 
v. 16 squs). (Va urma).

Din public.*)
D are de sém a şi m ulţăm ită  

publică .
(Fine).

S’a mai colectat apoi prin credincioşii 
noştri poporeni Mihail Suciu şi loan Bőrei an 
urmátórea sumă pentru a se sluji un Sfânt 
maslu cu 7 preoţi în comuna ndstră Şard — 
şi pentru cei călători, de la următorii creştini: 
Mihail Suciu, loan Borcian, Stefan Dan, Teo
dor Socaciu, Mihail Dan, loan Dan, loan 
Socaciu, Mihail Bucur Sónea, Teodor Dioc, 
Nicolae Câmpean, Teodor Dan, câte 50 cenţi; 
Diák József, Mihail Gabor, Nicolae Socaciu, 
câte 25 cenţi; loan Pavel, loan Bucur Negru, 
câte 50 cenţi; Ilie Călugăr, Teodor Mare, 
câte 25 cenţi; Vinczi József, Vinczi Albert, 
Vinczi Dénes, câte 20 cenţi; toţi din Ş ard .— 
loan Fiscu, 50 cenţi; loan Crişan, Mihail 
Ţifrea, George Cerbu, câte 25 cenţi; loan 
Postină, Constantin Dochiu, Ilie Grozea, Ilie 
Pop, câte 20 cenţi; loan Bodeu, Mihail Bo
den, câte 25 cenţi; Dumitru Boitoş, 15 cenţi; 
Mihail Pop, 10 cenţi; toţi din Boiul-mare. — 
Dumitru Spornic, 20 cenţi; din Saschiz. — 
Achim Pupăză, 20 cenţi; din Ferihaz. — 
Dumitru Coman, 20 cenţi; Augustin Coman, 
Nicolae Coman, câte 25 cenţi; Mihail Câm
pean, 10 cenţi; Mihail Coman, 1 dolar şi 25 
cenţi; George Savu, 10 cenţi; Nicolae Achim, 
25 cenţi; loan Constantin, 10 cenţi; toţi din 
Haşlalău. — Szenyes János, Szenyes György 
câte 25 cenţi; din Sárpatak.

Cărora în numele credincioşilor gr. ort. 
din Şard le aducem şl pe calea publicităţii 
sincera nóstrá mulţămită, dorindu-le, ca pă
rintele cel ceresc să-şi reverse darul cel sfânt 
preste toţi, şi îngerul Domnului să le fie po- 
văţuitoriu în cursul călătoriei, pentru-ca să
nătoşi şi mulţămiţi să i revedem în patria 
nóstrá cât mai curând.

Ş a r d ,  2/15 Iunie 1902.

loan Dan
paroch gr. or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Nr. 306 1903. [112] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a Il-a Cióra, devenite vacantă în urma ré 
posării parochului Elie Savu, în protopresbi- 
teratul Sebeşului, se publică concurs cu ter- 
minul de 30 zile de la prima publicare în 
.Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. pentru dotaţia de la stat.

Concurenţii au se ’şi aştârnă cererile 
instruate conform normelor din vigore, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral şi până la espirarea concursului a 
se presenta poporului în biserică, spre a cânta, 
respective celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

S e b e ş ,  14/27 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 279/903 [110] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a III-a Laz, în protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele cuprinse în tabela B. pen
tru dotaţia de la stat.

Concurenţii au se ’şi aşternă cererile, 
instruite conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Concurenţii cu cualificaţiune de 8 clase 
gimnasiale, la candidaţie vor fi preferiţi.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

S e b e ş ,  12/25 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 617 1903 [111] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Turda, prin acesta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, salariu 600 cor., solvi- 
bil în rate lunare anticipative, cuartir în edi
ficiul şcolei, grădină şi lemne de foc.

2. Banabic, salariu 600 cor., cuartir 
în natură, grădină şi lemnele trebuincióse pen
tru încăldit.

3. Botez, salariu 600 cor., parte din 
repartiţie, din folosirea alor 25 jug. pământ, 
din stole cantorale, şi parte din un ajutoriu 
ce se sperézá de la stat ori din fondul epar- 
chial şcolariu; cuartir, grădină şi lemne de foc. 
Postul este împreunat cu cantoratul.

4. Hărastăş, salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. Hidiş, salariu 600 cor. de la popor, 
relut de cuartir şi competinţe pentru grădină 
şi lemne de foc.

6. Muieréu, salariu 600 cor. din repar
tiţie, grădină, cuartir şi lemne pentru încăl
zit. Alesul va provedé şi cantoratul.

7. Sopor, 600 cor. salariu, cuartir în 
natură, grădină şi competinţă pentru lemne 
de foc. Fiitoriul înveţătoriu va fi şl cantor.

Cuincuenalele se socotesc la tóté postu
rile de la ziua intrării în post.

Reflectanţii vor avé sé ţină strană în 
Dumineci şi sărbători şi sunt invitaţi a se 
presenta în comuna respectivă spre a’şi a- 
răta desteritatea în cele rituale.

Cererile instruite în regulă sé se aşternă 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral, de la care se pot lua şi informa- 
ţiuni mai speciale.

Oficiul protopresbiteral Turda, în conţe
legere cu comitetele parochiale concernente.

T u r d a ,  10 Iunie 1903.
Jovian Mureşan

protopresbiter.

Nr. 3588 1903 sz. [106] 2 - 3

Pályázat.
Poplaka községben nyugdíjaztatás foly

tán a jegyzői állás üresedésbe jött és an
nak választás utján való betöltése czéljából 
pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket f .  évi július hó 15 -ig 
alólirottnál adják be.

N a g y s z e b e n ,  1903. évi június hó 
25-én.

A j á r á s i  f ő s z o l g a b í r ó : 
Fahritius

Nr. 412/1903 [103] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia Ţapu, tractul protopresbiteral al 
Mercurei, se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare îu „Telegraful Ro
mân“, pe basa înaltei resoluţiuni consistoriale 
dto 29 April a. c. nr. 4334 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa postul numit îşi 
vor aşterne în terminul sus indicat petiţiunile 
concursuale la subsemnatul oficiu protopresbi
teral, având a se presenta înainte de alegere, 
în casa de rugăciuni, din loc, spre a cânta, 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

M e r c u r e a ,  19 Maiu 1903.
Avram S. Pecurariu

protopresb.

Nr. 394 1903. [104] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia vacantă Poeniţa Tonii, cu filiiie 
Fereşdi, Merişor şi Ráncul-mic, în proto
presbiteratul Dobra, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile, instruite conform normelor 
în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbite
ral, având a se presenta alegătorilor în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre spre a cânta respec
tive a celebra.

D o b r a ,  12 Iunie, 19C3.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Dobrei 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morariii

protopresbiter.

Nr. 702/903 [107] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

învăţători în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Orăştiei prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bozeş, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţie şi din eventualul ajutoriu ce s’ar 
dobândi la cererea comunei bisericeşti, cuar
tir în natură şi lemne de foc.

2. Balşa, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţiune, cuartir în natură şi lemne de foc.

3. Binţinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

4. Bulbuc—Curpeni, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură 
şi lemne de foc. Invăţătoriul va {iné şcolă 
o săptămână în Bulbuc şi alta în Curpeni, 
depărtare de 1 chim.

5. Déncu-mare, un post, salariu 600 
cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

6. Dencu-mic, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

7. Ludeşti—Costeşti, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi 
lemne de foc.

8. Pischinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi folosirea a 8 jug. pământ, 
cuartir în natură şi lemne de foc.

9. Renghet, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi alodiu, cuartir în natură şi 
lemne de foc de la comuna politică.

10. Romos, un post, salariu 600 cor. 
din cassa bisericei, 40 cor. relut de cuartir, 
4 stângini de lemne din cari în primul rînd 
se încălZeşte sala de învăţământ.

11. Romoşel, un post, 600 cor. salariu 
din cassa bisericei, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

12. Şibot (Alkenyér), un post, salariu 
600 cor. din cassa bisericei, 2 stângini de 
lemne pentru încăldit şi cuartir în natură în 
şcolă.

Cuincuenalele se socotesc conform legei, 
de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în comuna respectivă spre a’şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic.

Concursele instruite prescriselor din vi
góre au a se aşterne în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Oreştie în con
ţelegere cu comitetele parochiale.

O r e ş t i e ,  10 Iunie 1903.
Vasile Uomşa

protopresbiter.

Nr. 110/1903 [105] 2—3

C o n c u r s .
Pe basa ordinului consistorial dlo 4 Fe

bruarie 1903, nr. 1041 B., pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul pa
roch loan Raita din Şona, protopresbiteratul 
Făgăraşului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în ziariul „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiale fa
sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne suplicile lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

F ă g ă r a ş ,  10 Iunie 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

liiliu  Dan
protopresb.

Nr. 348 1903. [108] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învă

ţători din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Mureş Oşorheiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Iclandul-inare, cu salariu de 400 
cor. din repartiţie şi usufructul unui pământ 
de 12 jug. computate în 200 cor, cuartir în 
edificiul şcolei şi grădină Pământul va fi arat 
şi semănat din partea parochienilor, având 
înveţătoriul a da semânţa. jlntre candidaţi se 
vor primi numai concurenţii, cari vor fi ab- 
solvat în vre-un institut pedagogic confesional 
gr.-oriental.

2. Medeşfalăn, un post împreunat cu 
cantoratul, cu salariu de 600 cor., dintră cari 
300 cor. din cassa bisericei, 200 cor. de la 
popor, şi venitele cantorali computate în 100 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

3. Nasna, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, grădină şi relut de cuartir 20 cor.

4. Petea-de-câmpie, un post împreu
nat cu cantoratul, cu salariu de 360 cor., 
dintră cari 172 cor. din lada bisericei, 188 
cor. din repartiţie, şi usufructul la 12 jug., 
computate îu 240 cor., cuartir în edificiul 
şcolei şi grădină. Ca cantor va primi învăţă- 
toriul pe lângă venitele de mai sus şl stola 
îndatinată. Intre candidaţi vor fi puşi numai 
concurenţii din institutul nostru pedagogic.

Cuincuenalele se vor computa de la in
stituirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei ce vor fi instituiţi în posturile ace
stea sunt datori să cânte în Dumineci şi săr
bători la sfânta liturgie cu şcolarii.

Concurenţii au se-şi aştârnă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul sus indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi a se presenta In vre-o Dumi
necă sau sérbátóre în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi spre a-şi arăta de
steritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mureş- 
Oşorheiului îu conţelegere cu comitetele pa
rochiale.

Na s n a ,  10/23 Iunie 1903.
S te f a n  l t i i s s u

adm. protopresb.
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tări bisericeşti pentru şcâlcle po
porale de N. S t o i c o v i c î .  Partea I. Cân
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